

“创城”在行动

①改造后的建
行小区整洁宁静
②好环境带动
居民好行为

争创“文明城” 百姓在行动

编前语:“创城”活动开展以来,辽源这座城市焕发出勃勃生机和鲜明色彩。全市上下为整治城市环境、提升民众素养有序地忙碌着:道路在扩建、老旧小区环境在改造、农村环境在整治、环保工作也在进一步治理。

从各部门联动共商难题解决之策,到市领导带领志愿者深入基层服务,再到“创城”各条战线上建设者们挥汗如雨……辽源“创城”的效果正不断地展示在市民面前,“创城”主力军的踏实、肯干和全心投入受到了广大市民的认可和赞扬。

同时,整治效果不仅为市民带来了更好的生活环境,也带动了市民参与“创城”的热情。全市人民积极主动维护周边环境,共同营造文明辽源氛围,不断传递着共同创建“全国文明城市”的信心和行动力……



▲按预期保质保量推进小区改造升级

▼金三角小区的三角院有了新规划

环保义务兵 “创城”我先行

家住利源花园小区的许成镇就主动参与到“创城”活动中,他和邻居们共同组成了党员志愿者小队,在我市开展环境整治的时候,帮助社区工作人员组织开展小区整治工作,与居民和各施工单位进行沟通。成员丁艳华更是主动拆除了自家的违建,给邻居们带了个好头。用网格员肖同旭的话说就是:“借大力了。”

许成镇和同伴们不仅看着小区环境一天天变好,更是直接参与了小区的改造。这也影响着他们对小区环境的维护非常重视,只要三五个人有空就聚到一起义务劳动,清理新贴的小广告、拔掉疯长的荒草……因此,有关小区环境的事儿,大伙儿都爱找他。小区整治工作刚告一段落时,每天负责清运小区生活垃圾的环卫工人就找许成镇“告状”。原来有业主图省事,直接把家里垃圾袋顺窗户往道路对面的垃圾箱里扔。这几位业主不仅“准头”差,总是丢到垃圾箱外,而且垃圾袋还没有系紧,垃圾在半空就“散花”,弄得垃圾箱周围每天都是满地垃圾。

得知这件事,许成镇与那栋楼的几位业主沟通,找出了“爱省事”的那两户居民。他与几位有威望、人缘好的“说和人”上门,跟业主唠起了知心话。他说:“咱小区这一整治环境变得好多了吧?环境好了,咱们更得好好保持,要不两天就又打回原型。扔个垃圾又不费事儿,每天下楼的时候捎一脚的事儿。小区环境升级了,大家的行为也得跟着提升啊。想创国家级‘文明城’,那得大家一起使劲儿才行。”几番沟通下来,这两户业主也充分认识到自己的不文明行为,方便自己却给他人造成了不便,环境遭到破坏,以后改正了不良习惯。

许成镇介绍说,自从小区的环境变好了,许多业主就会不自觉地注意保持环境的整洁。垃圾不再乱扔,会主动修整门前屋后的草地,也没了随手乱丢的烟头……一件件这样的小事儿汇到一起,起到了非常好的带动作用。没了随手扔,告别脏、乱、差。据环卫部门和物业的工作人员反馈,小区的卫生环境保持得非常好。



▲荒草地成了休闲小广场

▶爱惜公共环境如自家小院

人人都伸手 小区美如画

安家社区的居民很多都是“坐地户”和部分从农村搬过来的人,多年的平房生活让他们习惯了宽敞的院落,以及种菜、养鸡的自给自足生活。这也就导致了小区环境的相对较差,各式违建及废弃家具填满小区空地,小区内各种蔬菜和鸡鸭狗俱全,楼道里乱堆的老旧物件和腌菜缸样样不缺……这样的小区环境,终于在年初得到了改变。

小区内的违建被拆除,楼道内的杂物被清理,小菜地变成了整齐茂密的绿植花卉,就连楼前的垃圾箱也都被修整过。仿佛一瞬间,整个小区都焕发新的生机。但这些成果并非轻易获得,在最初的小区环境整治中,有很多业主不理解,是街道社区的干部一次次地做工作,在各部门、单位的积极合作下,小区环境终于得到了明显改善。

在安家花园小区做保洁的蔡芹眼瞅着小区环境越变越好,也看着周围的业主心情随着小区设施的增多而变得更好,甚至主动参与到小区环境的日常维护中。平时干活儿的时候,常会有业主帮着一起收拾,清洁小区的长椅等公共设施。在看到安家花园业主互相带动着共同改善小区环境,蔡芹也深受鼓舞。于是她开始精心打理起自家窗户外屋外的绿地,种上漂亮的鲜花,没事就收拾周围的环境。她的这一行动果然带动了其他邻居的兴趣,在她的影响下,越来越多的业主开始主动打理小区绿植,拔荒草、栽鲜花,共同维护小区环境。蔡芹说:“政府帮我们把小区的环境整得这么好,我们也不能落后,平时维护小区环境又不费啥劲儿,如果能带动更多人一起参与,那不就是从精神和行动上一起参与‘创城’吗。”

小区是我们大家的 哪能老指望别人干活

爱花的人最看不得别人“祸祸”花,家住寿山花园小区的李玉珍大娘就是这么一位惜花之人。过去寿山花园小区的绿植全被小片荒“霸占”了领地,小区一景的寿山也成了垃圾山,锦鲤池也成了一潭泥浆。是街道社区的领导干部和市机关的志愿者们一起整治了小区环境,才有了现在的“高山流水、鸟语花香”。看着那些顶着大太阳给小区清理环境的工作人员和志愿者们,李大娘特别心疼、特别感动,她也想出一分力。

听说小区绿化得按规矩,她把拓路废弃的花卉要回来一袋子种到小区里不说,又和老姐妹借了车子往回拉了好几趟。听说谁家小区的花圃苗长太密了,她又主动去给人“间苗”,见到哪儿花海的花打好了,她又拿出手帕接点花籽回来种……

花种下了,养护也很重要。为了保护好小区内的花草树木,李大娘早晨起来连

饭都不吃,就先趴在窗前看楼下的孩子有没有折树摘花。因为附近有小学,小区环境又变好了,每天的早晚,小区里很多孩子会在那里玩耍,还有一些业主在遛狗。有些小孩子比较调皮,摘花、折树枝,还有一些宠物狗则会跑到草丛里,踩花、拉屎。遇到这种情况,周围的居民都会加以劝阻,对于这些孩子,李大娘和社区工作人员一起找到小学校长反应情况。校长非常重视,开大会向全体师生宣讲“创城”和爱护环境,并点名要求学生不许到小区里摘花、折树。这让李大娘非常高兴:“爱护我们的环境就应该从娃娃抓起。小区是所有业主共同的家,总不能老指望街道和市里的志愿者们来维护环境。小区很多业主都自主参与维护小区环境的义务劳动,就连租住在这里的年轻住户们也会主动下来帮我们一起干活。现在这个充满花香的寿山花园小区,才是大家想要的花园小区。”



碧水映丛林,小区环境美如画

做好身边事 带动一群人

以前,西安区兴和小区路旁斜坡杂草丛生,赶上雨天,荒草更是能疯长到一米多高。夏天草丛里面全是蚊虫,不仅导致周边居民家飞进的蚊子总也除不完,还成了一些宠物狗的“公共厕所”,让居民们十分不满。

今年全市开展小区环境整治工作,先锋街道和社区的工作人员把小区彻底清理了一遍。过去的荒草地变成了平整的小广场,上面还有新增的健身设施。每到傍晚,小区的孩子们就汇聚在这里玩耍,看着就让人打心眼里欢喜。

小区的环境变好了,街道和社区工作人员的付出也让小区业主们十分感动,大家想表达对环境整治工作的支持和感谢。尤景海和几位老伙计一合计:“咱们就送锦旗!”大家伙儿齐钱做了锦旗,由尤大爷几人做代表送到了社区。社区的工作人员很感动,尤大爷却说:“政府一心为老百姓做实事儿,我们都看在眼里,记在心上。送这个锦旗不仅是表达我们的支持和感谢,也是在表态,政府把小区环境整治得这么好,我们也会多加珍惜,共同维护好小区的环境。”尤大爷等人不只是这么说的,也是这么做的。他们主动参与到小区环境的日常维护中,并以自己的行动带动其他人。良好的环境也让更多的人愿意去维护,居民们也逐渐改正过去的一些不良习惯,共同维护起小区的环境。

参与加引导 互助暖心房

人老心不老,总想着为群众服务的老党员边忠武,借着“创城”和整治小区环境的机会,带领着一群志同道合的爱心志愿者们,做起了和谐邻里关系、关爱空巢老人的活动。边忠武说:“过去的辽源煤矿辉煌过,但那是拿煤炭资源换来的,煤挖完了,矿山居民的日子就不好过了。那时的矿务局,‘吃水贵如油、烧煤净石头,百姓行路难、拉屎没毛楼’。还是后来我市开展了棚户区改造,家家才住上了楼房,生活环境提升了一大截。”但由于原本居民的生活习惯和管理的不严格,导致这些小区环境普遍脏、乱、差,各类违建的仓库、车库和养殖“小窝”与满地的旧家具一起,更是造成严重的安全隐患。

今年我市开展的小区环境整治工作,让边大爷拍手称快,并以实际行动热烈支持。他带头成立了党员志愿者服务

队,参与了一些力所能及的整治活动,开展了清理环境大汇战,还做起了义务宣传员。他们推出几个积极参与环境整治的“明星人物”,希望能鼓励更多人参与,向居民们宣传“创城”理念、环境整治的意义以及引导大家自我提升,改变过去的不良习惯,共同维护小区环境。很多老年人年龄大了脾气倔、认死理,服务队的志愿者们没事就多陪着聊一聊,他们才会愿意听,主动把自己摆在楼根下的破旧沙发等杂物给扔了。不仅如此,他还组织了关爱老年人的互助小组,对空巢老人进行日常跟踪服务,关心他们的身体健康和生活需要,以防突发状况。边忠武说:“小区环境整治是外在的提升,居民的素质提升是内在的成长,我们想要做好‘创城’工作,就要内外兼修,共同进步。”



将小区环境保卫进行到底

本版稿件由本报记者 刘红娇 采访
本版图片由本报记者 刘鹰 摄
本版策划 咸凯慧